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Blatt Nr. 01

Hausaufgabe 1

Demonstrieren Sie anhand eines Beispiels, dass man die Strategien force und —steal nicht
kombinieren kann, wenn parallele Transaktionen gleichzeitig Anderungen an Datenobjek-
ten innerhalb einer Seite durchfiihren. Betrachten Sie dazu z.B. die in Abbildung 1 dar-
gestellte Seitenbelegung, bei der die Seite P4 die beiden Datenséitze A und D enthilt.
Entwerfen Sie eine verzahnte Ausfithrung zweier Transaktionen, bei der eine Kombination
aus force und —steal ausgeschlossen ist.
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Abbildung 1: Schematische Darstellung der (zweistufigen) Speicherhierarchie
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Hausaufgabe 2

Zeigen Sie, dass es fiir die Erzielung der Idempotenz der Redo-Phase notwendig ist, die —
und nur die — LSN einer tatséchlich durchgefiihrten Redo-Operation in der betreffenden
Seite zu vermerken.

Was wiirde passieren, wenn man in der Redo-Phase gar keine LSN-Eintrige in die Daten-
seiten schriebe?

Was wire, wenn man auch LSN-Eintrige von Log-Records, fiir die die Redo-Operation
nicht ausgefiihrt wird, in die Datenseiten iibertragen wiirde?

Was passiert, wenn der Kompensationseintrag geschrieben wurde, und dann noch vor der
Ausfiihrung des Undo das Datenbanksystem abstiirzt?
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Hausaufgabe 3



In Abbildung 2 ist die verzahnte Ausfithrung der beiden Tramsaktionen 77 und 7% und
das zugehorige Log auf der Basis logischer Protokollierung gezeigt. Wie sdhe das Log bei
physischer Protokollierung aus, wenn die Datenobjekte A, B und C die Initialwerte 1000,

2000 und 3000 hatten?

. Log
Schritt h & [LSN, TA, PagelD,Redo, Undo,PrevLSN]
1. BOT [#1,T1, BOT, 0]
2. r(A, ay)
3. BOT [#2, T», BOT, 0]
4. r(C, c2)
5. ar :=ay — 50
6. w(A, ar) [#3, Ty, Pa, A-=50, A+=50, #1]
7. co := co + 100
8. w(C, cs) [#4, Ty, Por, C+=100, C—=100, #2]
9. T(B, bl)
10. b1 := b1 +50
11. w(B,by) [#5,T1, Pg, B+=50, B-=50, #3]
12. commit [#6, T, commit, #5]
13. r(A4, az)
14. as = as — 100
15. w(A, as) [#7, Ty, Pa, A-=100, A+=100, #4]
16. commit [#8, T, commit, #7 |

Abbildung 2: Verzahnte Ausfithrung zweier Transaktionen und das erstellte Log
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